

四川科新机电股份有限公司

二〇二四年度财务决算报告

一、2024年度公司财务报表的审计情况

公司2024年度财务报表已经信永中和会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并于2025年3月27日出具了XYZH/2025CDAA1B0072号标准无保留意见的审计报告。注册会计师的审计意见是：科新机电公司财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允反映了科新机电公司2024年12月31日的合并及母公司财务状况以及2024年度的合并及母公司经营成果和现金流量。

二、本年度合并范围及变更情况

2024年度，公司合并报表范围为：

- 1、四川科新机电股份有限公司（母公司）
- 2、四川科新能源环保科技有限公司（全资子公司）
- 3、科新重装（宁夏）化工设备有限公司（全资子公司）

三、报告期内公司总体经营情况

2024年公司实现营业总收入121,560.90万元，较去年同期149,682.60万元下降18.79%。

2024年实现营业利润19,867.14万元，较去年同期19,497.86万元上升1.89%；实现利润总额19,587.85万元，较去年同期19,125.86万元上升2.42%。

2024年实现归属于上市公司股东的净利润16,929.04万元，较去年同期16,350.97万元上升3.54%。实现归属于上市公司股东的扣除非经营性损益后的净利润为16,172.79万元，较去年同期16,141.42万元上升0.19%。

报告期内，对经营业绩产生较大影响的主要原因如下：

1、本报告期，公司承制产品的技术附加值增加，结构复杂，制造周期相对更长，导致在营业收入的金额同比上年下降18.79%，而毛利率却同比上年上升了4.4个百分点，期间费用水平同比去年略有增长的情况下，归属于上市公司股东的净利润同比上年仍增长3.54%。

2、报告期内，非经常性损益对归属于上市公司股东的净利润的影响金额为756.25万元。

报告期内主要会计数据如下表所示：

	2024年	2023年	本年比上年 增减	2022年
营业收入（元）	1,215,608,978.84	1,496,826,000.50	-18.79%	1,075,395,296.90
营业成本（元）	877,090,850.61	1,146,412,850.40	-23.49%	816,417,254.41
营业利润（元）	198,671,433.98	194,978,617.26	1.89%	139,298,778.77
利润总额（元）	195,878,500.04	191,258,573.29	2.42%	139,800,339.58
归属于上市公司普通股 股东的净利润（元）	169,290,391.58	163,509,713.99	3.54%	121,225,599.39
归属于上市公司普通股 股东的扣除非经常性损 益后的净利润（元）	161,727,864.75	161,414,186.19	0.19%	111,593,604.24
经营活动产生的现金流 量净额（元）	102,172,141.99	10,354,961.95	886.70%	70,181,555.47
基本每股收益（元/股）	0.618	0.6127	0.87%	0.5234
稀释每股收益（元/股）	0.618	0.6127	0.87%	0.5234
加权平均净资产收益率	10.80%	11.98%	-1.18%	15.33%
扣除非经常性损益后的 加权平均净资产收益率	10.32%	11.83%	-1.51%	13.99%
	2024年	2023年	本年比上年 增减	2022年
期末总股本（股）	273,923,271.00	273,923,271.00	0.00%	231,599,000.00
资产总额（元）	2,354,725,946.47	2,385,504,474.91	-1.29%	1,817,840,586.20
负债总额（元）	722,316,114.98	862,552,178.39	-16.26%	970,592,609.02
归属于上市公司普通股 股东的所有者权益（元）	1,632,409,831.49	1,522,952,296.52	7.19%	847,247,977.18
归属于上市公司普通股 股东的每股净资产（元/ 股）	5.9594	5.5598	7.19%	3.6583
资产负债率	30.68%	36.16%	-5.48%	53.39%

四、公司财务状况

1、资产构成状况

单位：万元

项 目	年末余额	年初余额	变动额	变动幅度
货币资金	29,500.13	14,655.04	14,845.09	101.30%
交易性金融资产	34,100.00	49,500.00	-15,400.00	-31.11%
应收票据	781.00	890.84	-109.84	-12.33%
应收账款	39,958.32	33,779.95	6,178.37	18.29%
应收款项融资	7,380.53	4,702.18	2,678.35	56.96%
预付款项	11,759.77	7,507.24	4,252.53	56.65%
其他应收款	1,484.37	1,404.04	80.33	5.72%
存货	46,296.89	61,433.78	-15,136.89	-24.64%
合同资产	25,032.78	23,433.11	1,599.67	6.83%
其他流动资产	1,798.15	489.00	1,309.15	267.72%
流动资产合计	198,091.95	197,795.18	296.77	0.15%
长期股权投资	333.81	335.90	-2.09	-0.62%
固定资产	23,442.83	19,845.08	3,597.75	18.13%
在建工程	1,592.58	2,119.72	-527.14	-24.87%
无形资产	3,037.04	2,821.09	215.95	7.65%
递延所得税资产	2,460.69	2,138.48	322.21	15.07%
其他非流动资产	6,513.69	13,495.00	-6,981.31	-51.73%
非流动资产合计	37,380.64	40,755.27	-3,374.63	-8.28%
资产总计	235,472.59	238,550.45	-3,077.86	-1.29%

报告期末，公司总资产为 235,472.59 万元，同比减少 3,077.86 万元，减少比率 1.29%。其中：流动资产增加 296.77 万元，非流动资产减少 3,374.63 万元，反映资产结构中流动性增强，年末资产负债率为 30.68%，同比下降 5.48%，公司资产结构仍处于合理的水平。报告期末，公司重要资产变动的主要原因如下：

(1) 报告期末，公司货币资金比年初增加 14,845.09 万元，增加比率 101.3%，主要系公司购买的银行理财产品到期收回本金所致。

(2) 报告期末，公司交易性金融资产比年初减少 15,400.00 万元，减少比率 31.11%，主要系公司本年购买银行理财产品减少所致。

(3) 报告期末，公司应收款项融资比年初增加 2,678.35 万元，增加比率 56.96%，主要系公司本年末未到期的银行承兑汇票较上年末增加所致。

(4) 报告期末，公司预付款项比年初增加 4,252.53 万元，增加比率 56.65%，主要系公司根据库存需要预付不锈钢材料款增加所致。

(5) 报告期末，公司其他流动资产比年初增加 1,309.15 万元，增加比率 267.72%，主要系本公司本年预付的合同取得成本（经销费用）增加所致。

(6) 报告期末，公司其他非流动资产比年初减少 6,981.31 万元，减少比率 51.73%，主要原因系合同资产根据财务报表流动性，将收款权利预计发生在 1 年以上的重分类至“其他非流动资产”列示，本年收款权利预计发生在一年以上的合同资产减少所致。

2、负债构成情况

单位：万元

项 目	年末余额	年初余额	变动额	变动幅度
应付票据	6,340.31	7,668.91	-1,328.60	-17.32%
应付账款	11,866.54	14,979.72	-3,113.18	-20.78%
合同负债	45,874.35	56,469.64	-10,595.29	-18.76%
应付职工薪酬	2,624.10	2,654.53	-30.43	-1.15%
应交税费	594.84	2,514.40	-1,919.56	-76.34%
其他应付款	550.89	401.18	149.71	37.32%
其他流动负债	3,740.23	1,286.66	2,453.57	190.69%
流动负债合计	71,591.26	85,975.04	-14,383.78	-16.73%
预计负债	46.19		46.19	
递延收益	594.17	280.18	313.99	112.07%
非流动负债合计	640.35	280.18	360.17	128.55%
负 债 合 计	72,231.61	86,255.22	-14,023.61	-16.26%

报告期末，公司负债总额为 72,231.61 元，同比减少 14,023.61 万元，减少比率 16.26%。其中：流动负债为 71,591.26 万元，同比减少 14,383.78 万元，减少比率 16.73%。负债各项目大幅度变动的主要原因如下：

(1) 报告期末，公司应交税费比年初减少 1,919.56 万元，减少比率 76.34%，主要原因系上年末实现收入高于报告期末收入，导致相应的增值税、附加税及所得税较高，并且在报告期内支付了上年末的增值税、附加税和所得税所致。

(2) 报告期末，公司其他应付款比年初增加 149.71 万元，增加比率 37.32%，主要原因系本年应付设备款增加所致。

(3) 报告期末，公司其他流动负债比年初增加 2,453.57 万元，增加比率 190.69%，主要原因系本年将收取的连云港虹科新材料有限公司合同预收款，由于客户项目终止，公司与连云港虹科新材料有限公司签订解除协议，根据协议，连云港虹科新材料有限公司支付的上述预付款项，将根据未来双方合作情况按协议约定逐步退还，期末将其重分类至其他流动负债所致。

(4) 报告期末，公司预计负债比年初增加 46.19 万元，主要原因系公司根据合同条款、现有知识及历史经验，就出售、维修及改造所售商品向客户提供的售后质量维修估计并计提相应准备。在该等或有事项已经形成一项现时义务，且履行该等现时义务很可能导致经济利益流出公司的情况下，公司对或有事项按履行相关现时义务所需支出的最佳估计数确认为预计负债。

(5) 报告期末，公司递延收益比年初增加 313.99 万元，增加比率 112.07%，主要原因系本期收到与资产相关的奖补资金增加所致。

3、所有者权益构成

单位：万元

项 目	年末余额	年初余额	变动额	变动幅度
股本	27,392.33	27,392.33	0.00	0.00%
资本公积	76,318.41	76,318.41	0.00	0.00%
专项储备	502.39	185.44	316.95	170.92%
盈余公积	8,085.68	6,383.44	1,702.24	26.67%
未分配利润	50,942.18	42,015.62	8,926.56	21.25%
归属于母公司股东权益合计	163,240.98	152,295.23	10,945.75	7.19%
股东权益合计	163,240.98	152,295.23	10,945.75	7.19%

报告期末，专项储备较年初增加 316.95 万元，增加比率 170.92%，主要原因系上年营业收入增加，本年按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》（财资〔2022〕136 号）的相关规定计提的安全生产费随之增加且大于支付金额所致。

五、公司经营成果情况

1、占公司营业收入或营业利润 10%以上的行业、产品或地区情况：

单位：万元

	营业收入	营业成本	毛利率	营业收入比上年同期增减	营业成本比上年同期增减	毛利率比上年同期增减
分行业						
高端过程装备制造业	120,378.34	87,077.31	27.66%	-17.37%	-22.64%	4.92%
分产品						
其中：石油炼化设备	20,619.10	16,869.25	18.19%	-53.75%	-52.88%	-1.51%
新能源高端装备	31,458.93	22,482.97	28.53%	-23.14%	-27.81%	4.63%
煤化工设备	9,496.82	7,196.99	24.22%	77.04%	59.63%	8.27%
天然气化工设备	52,629.17	35,712.41	32.14%	11.31%	0.45%	7.33%
油气装备	6,154.24	4,813.99	21.78%	-18.11%	-13.31%	-4.33%
其他设备	20.08	1.70	91.52%	62.49%	-43.26%	15.80%
分地区						
国内	118,978.34	86,160.26	27.58%	-17.90%	-23.10%	4.89%
国外	1,400.00	917.05	34.50%	84.26%	75.08%	3.44%
分销售模式						
其中：直接销售	120,378.34	87,077.31	27.66%	-17.37%	-22.64%	4.92%
通过经销商销售						

报告期内，公司占比 10% 以上的主营业务收入还是以高端过程装备制造业为主，制造业营业收入同比下降 17.37%。制造业平均毛利率为 27.66%，同比增长 4.92%。

从本年度销售产品的结构来看，石油炼化设备、新能源高端装备、天然气化工设备的产品营业收入占高端过程装备制造业产品收入的 86.98%，是公司产品收入的主要来源和重要支撑。

2、期间损益变化情况

单位：万元

项目	2024 年度	2023 年度	变动额	变动幅度
税金及附加	850.01	1,197.61	-347.6	-29.02%
销售费用	2,677.96	2,675.24	2.72	0.10%
管理费用	5,884.50	5,995.15	-110.65	-1.85%
研发费用	4,172.54	4,639.27	-466.73	-10.06%

财务费用	-153.19	-284.39	-131.2	-46.13%
信用减值损失	-1,013.92	-1,357.87	343.95	-25.33%
资产减值损失	-1,121.64	-1,040.52	-81.12	7.80%
投资收益	935.38	322.21	613.17	190.30%
资产处置收益	0.00	17.68	-17.68	-100.00%
其他收益	647.31	737.93	-90.62	-12.28%
营业外收入	105.31	96.06	9.25	9.63%
营业外支出	384.60	468.06	-83.46	-17.83%
所得税费用	2,658.81	2,774.89	-116.08	-4.18%

(1) 报告期内，公司财务费用同比减少 131.2 万元，减少比率 46.13%，主要原因系本年利用暂时闲置募集资金取得的存款利息减少增加所致。

(2) 报告期内，公司投资收益同比增加 613.17 万元，增加比率 190.3%，主要原因系本年利用闲置募集资金购买银行理财产品取得的收益增加所致。

3、利润完成情况

单位：万元

项 目	2024 年度	2023 年度	变动额	变动幅度
一、营业利润	19,867.14	19,497.86	369.3	1.89%
二、利润总额	19,587.85	19,125.86	462.0	2.42%
三、归属于母公司股东的净利润	16,929.04	16,350.97	578.1	3.54%

报告期内，公司营业利润、利润总额和归属于上市公司股东的净利润较去年同期均上升，主要原因详见本报告“三、报告期内公司总体经营情况”相关分析。

六、公司现金流量构成情况

单位：万元

项 目	2024 年度	2023 年度	变动额	变动幅度
经营活动现金流入小计	93,371.54	99,708.44	-6,336.90	-6.36%
经营活动现金流出小计	83,154.33	98,672.95	-15,518.62	-15.73%
一、经营活动产生的现金流量净额	10,217.21	1,035.50	9,181.72	886.70%
投资活动现金流入小计	206,309.84	211,221.36	-4,911.52	-2.33%
投资活动现金流出小计	195,763.54	266,988.75	-71,225.21	-26.68%
二、投资活动产生的现金流量净额	10,546.30	-55,767.39	66,313.69	118.91%
筹资活动现金流入小计	0.00	56,753.02	-56,753.02	-100.00%

筹资活动现金流出小计	6,300.24	5,517.70	782.54	14.18%
三、筹资活动产生的现金流量净额	-6,300.24	51,235.33	-57,535.56	-112.30%
四、现金及现金等价物净增加额	14,463.78	-3,496.53	17,960.30	513.66%

(1) 报告期内，公司经营活动产生的现金流量净额同比增加 9,181.72 万元，增加比率 886.70%，主要原因是本年购买商品、接收劳务支付的现金减少所致。

(2) 报告期内，公司投资活动产生的现金流量净额同比增加 66,313.69 万元，增加比率 118.91%，主要原因是报告期内购买银行保本型理财产品减少所致。

(3) 报告期内，公司筹资活动产生的现金流量净额同比减少 57,535.56 万元，减少比率 112.3%，主要原因系上年同期公司向特定对象发行股票，取得投资款所致。

(4) 因经营活动、投资活动和筹资活动现金流的变化，报告期内公司现金及现金等价物净增加额同比增加 17,960.30 万元，增加比率 513.66%。

七、公司主要财务指标情况

偿债能力	2024 年末	2023 年末	变动幅度
流动比率(倍)	2.77	2.3	20.43%
资产负债率(%)	30.68%	36.16%	-5.48%
营运能力	2024 年末	2023 年末	变动幅度
应收账款周转率(次/年)	1.99	2.72	-26.84%
存货周转率(次/年)	1.63	1.87	-12.83%
盈利能力	2024 年末	2023 年末	变动幅度
销售利润率(%)	13.93%	10.92%	3.01%
基本每股收益(元/股)	0.618	0.6127	0.87%
扣除非经常性损益后的基本每股收益(元/股)	0.5904	0.6048	-2.38%
加权平均净资产收益率(%)	10.80%	11.98%	-1.18%
扣除非经常性损益后的加权平均净资产收益率(%)	10.32%	11.83%	-1.51%

1、偿债能力分析

报告期末，公司流动比率同比增加 20.43%，流动比率增加主要是由于随着营业收入的下降，应付账款、应交税费减少导致报告期流动负债下降所致。

报告期末，公司资产负债率为 30.68%，同比下降 5.48%，偿债能力较强。

2、营运能力分析

报告期内，公司应收账款周转率下降 26.84%，主要原因系本报告期合同资产和应收账款合计增长所致。

报告期内，存货周转率下降 12.83%，主要原因系本报告期营业收入下降，相应营业成本下降，存货的下降幅度小于营业成本的下降幅度所致。

3、盈利能力分析

盈利能力分析详见本报告“三、报告期内公司总体经营情况”分析和“五、公司经营成果情况”分析。

2025 年，公司将在总结 2024 年工作经验和不足的基础上，认真分析宏观经济形势和内部经营环境因素，有序地开展 2025 年各项工作，力争公司业绩再上新台阶。

四川科新机电股份有限公司董事会

2025 年 3 月 27 日